

撒母耳记上系列讲道 10

万王之王

撒母耳记上 第 9 章

普杰西牧师 2023 年 11 月 19 日

王兆丰译 甘晓春校

healingwings.net

你认为我们能够读出神的护理之工，看懂神的作为吗？今天早上的这段经文至少可以帮助我们回答这个问题。首先我们来看这个一无所知的王。这一章很长，我们大概没时间详细地讲，但至少我们可以用鸟瞰的方式来学习其中的重点。

这个故事有点奇怪，大概不会是你们最喜欢的圣经故事，但至少我们马上就要来认识以色列的第一位君王。从这里的介绍上看，他有不少优点。出生在一个良好家庭，父亲相当富有，在当地小有名气。丢失驴子的事情看上去挺奇怪的，但至少让我们看到他是个富人。驴子对我们来说实在算不上什么，我们邻居家后院就有好几头，我是一点兴趣也没有。要知道，当时是没有银行存款没有退休金的，他们有的是房子和牲畜。像毛驴这样的牲畜还能够干活。就好像今天早上你醒来，发现家里的三台拖拉机不见了。怎么办？赶紧叫儿子去找。我们在这一章中间看到，扫罗和先知们在一起，基士的儿子遇见什么了？扫罗也列在先知中吗？（10 章 11 节）这就说明，扫罗的父亲基士在当地

是有点名气的，人们不仅知道他，也知道他的儿子，甚至到一个程度，扫罗做了完全不符合他性格的事情，整个社区就把此事传开，成为了当地的谚语。从这件事情上，我们可以看到，他们家在当地的确小有名气。

不仅是出生在这样的家庭里，扫罗自己也有与众不同的地方，第9章已经告诉我们：扫罗又健壮、又俊美，在以色列人中没有一个能比他的；身体比众民高过一头。他可以说是以色列人中的巨人，当然，以后我们会看到巨人。

他的身材、外貌正符合以色列人想要的王，因此撒母耳说，以色列众人所仰慕的是谁呢？不是仰慕你和你父的全家吗？（9章20节）

今天也一样，我看到一个调查报告说，从统计上说，长相英俊的人在找工作、升迁上都有优势，女孩子都喜欢身材高大的男人。以色列想找一个能够代表他们国家的人，无论家庭、相貌、身高，扫罗看上去就是一个很好的人选。他们要一个王，看来神为他们预备的这位很合适。但是，别高兴太早了。在以色列，扫罗不是最有智慧、最有属灵眼光的人。

有一件事情挺有意思的，圣经里不常有对人外貌的描述，但却常有对人属灵方面的描述，这里没有一点儿关于扫罗属灵光景的描述，只有他的高大，英俊以及他父亲的富有。所以说，扫罗在属灵上一无所知，不仅属灵上一无所知，其它事情是也很迟钝。毛驴丢了，一天、两天、三天过去，我们这位期望的英雄还

是两手空空。后面我们会看到，大卫牧养、保护羊群是他的资格之一，但扫罗这个人却找不到自家的驴子。更奇怪的是，他们寻驴来到了苏弗，那里正好是撒母耳的家乡。但扫罗对这件事情竟然毫无知觉，连他的仆人都说：城里有一位神人，是众人所尊重的，凡他所说的全都应验。（9章6节）

也就是说，连仆人都知道那时以色列的先知和士师。我们已经几次在撒母耳记里读到了：耶和华与他同在，使他所说的话一句都不落空。从但到别是巴所有的以色列人都知道耶和华立撒母耳为先知（3章19-20节）

扫罗从来没有听说过撒母耳，可见他有多糊涂。事实上，当他与撒母耳面对面的时候，他连猜都没有猜，走上前问：你知道先见住在哪里？最后他终于在第10章里，加入了先知的队伍，并且开始发预言，因为圣灵大大感动了他（10章10节）正因为这与扫罗的特征完全不符，以至人们把这句话当作了谚语：基士的儿子遇见什么了？扫罗也列在先知中吗？（10章11节）

他们向来认识扫罗、认识他的家庭，扫罗可不是这样的。因此他们就用这句话来指异常现象，就好像我们说西边出太阳一样，或者说判若两人。所以说，就从他的名声上说，他都不是一个属灵之人。作为读者，我们会说，我们知道他将要成为以色列王，他的长相、体格都像是王，但他有非常明显的弱点，除非神使他改变。撒母耳告诉他三件事：

此后你到神的山，在那里有非利士人的防兵。你到了城的

时候，必遇见一班先知从邱坛下来，前面有鼓瑟的、击鼓的、吹笛的、弹琴的，他们都受感说话。耶和华的灵必大大感动你，你就与他们一同受感说话；你要变为新人。这兆头临到你，你就可以趁时而做，因为神与你同在。（10章5-7节）

原文是‘耶和华的灵必大大冲击你，指圣灵的催逼。变为新人（6节）原文是变为另一个人，能力足以领导以色列人。撒母耳是在告诉他，因为神与你同在，你看该做的（打败非利士人）的时候就去做。可是这老兄却什么没做，没有去打非利士人，而是回家去了。别忘了，这是我们盼望已久的英雄。事实上，当他叔叔遇到他，问他这趟行程如何时，并且先知刚刚告诉他，他将成为以色列王，他却对叔叔说，驴子找到了。

10章15-16节：扫罗的叔叔说：请将撒母耳向你们所说的话告诉我。扫罗对他叔叔说：他明明地告诉我们驴已经找着了。至于撒母耳所说的国事，扫罗却没有告诉叔叔。

这里的扫罗简直就是金玉其外，败絮其中。或者说至少不像一个神拣选的王。于此同时，我们看到一位幕后全权掌控的。扫罗没把自己当作王，甚至连毛驴都没找到。然而神却安排了一切，包括最细小的细节，让这一切得以实现。从扫罗无目的地东走西转，最后到了苏弗，那里正好有一个他们连名字都不知道的神人。于是想去求问，可是两手空空，仆人说我口袋里还有一点点钱，作见面礼吧。正巧又碰上出来打水的年轻女子，又是一个和他们祖宗以撒、雅各曾经有过的经历巧合。去打听神人先见，

得知他正巧去献祭，那就赶紧去吧。遇见一个陌生人，问：你们知道先见在哪吗？我就是。

你今日与我离别之后，在便雅悯境内的泄撒，靠近拉结的坟墓，要遇见两个人。他们必对你说：“你去找的那几头驴已经找着了。现在你父亲不为驴挂心，反为你担忧，说：我为儿子怎么才好呢？你从那里往前行，到了他泊的橡树那里，必遇见三个往伯特利去拜神的人：一个带着三只山羊羔，一个带着三个饼，一个带着一皮袋酒。他们必问你安，给你两个饼，你就从他们手中接过来。此后你到神的山，在那里有非利士人的防兵。你到了城的时候，必遇见一班先知从邱坛下来，前面有鼓瑟的、击鼓的、吹笛的、弹琴的，他们都受感说话。（10章2-6节）

前一天，扫罗未到的前一日，耶和华已经指示撒母耳说（注：原文是耶和华打开撒母耳的耳朵）：明日这时候，我必使一个人从便雅悯地到你这里来，你要膏他作我民以色列的君。他必救我民脱离非利士人的手；因我民的哀声上达于我，我就眷顾他们。撒母耳看见扫罗的时候，耶和华对他说：看哪，这人就是我对你说的，他必治理我的民。（9章15-17节）

作者让我们看到，神引导人的每一个脚步，每一个行动，好把以色列的王赐给他们。在这一切看上去偶然的、无序的行动中，神是唯有一位真正在行动的、掌控一切的王，引导、安排一切所发生的。上一章里，以色列人拒绝的就是这位神，我们定

要一个王治理我们，使我们像列国一样（8章19-20节）。神警告他们说，你们要一个像列国一样的王，是会有后果的。我会给你们一个王，他必如此待你们（8章10-17节）。如果你按着顺序读这个故事，你大概会问，神为什么做如此安排？

现在神作了这一切的安排，给他们一个他们想要的王。你认为接下来会发生的是什么？这是他们求得，神就给了他们。眼下这一刻，就是他们得到了他们配得的。刚开始的时候我们说过，你想要这样的，神就给你这样的。为的是给我们上一堂课。

我们知道，扫罗不是一个理想的王，但神给了扫罗一个任务：明日这时候，我必使一个人从便雅悯地到你这里来，你要膏他作我民以色列的君。他必救我民脱离非利士人的手；因我民的哀声上达于我，我就眷顾他们。（9章16节）

撒母耳看见扫罗的时候，耶和华对他说：看哪，这人就是我对你所说的，他必治理我的民（9章17节）。

虽然以色列拒绝了他，神仍然说‘我的民，我的民，我的民’这正是出埃及记第3章神的话：现在以色列人的哀声达到我耳中，我看到埃及人怎样欺负他们，我就要来救他们（出埃及记3章7-10节）。

这不是我们所期待的，至少是从第8章那里。我们期待的是神惩罚他们，因为他们的心刚硬而愚拙。至少在这里，神给了他们一个拯救者。他们是我的子民，这就是我。他们拒绝神而得到的王，神要使用他来把他们从非利士人手里救出来。这正是神怜

悯的彰显。你相信吗？或者你还是相信神只对忠信的人显出忠信？只有当你真的归向他的时候，神才会亲近你？有一件事情圣经一再一再地告诉我们，他是圣约的神，信实的神，对他的子民慈爱直到千代。这就是我们的神。先知告诉我们，神对他儿女的爱从不间断，他的怜悯从不停止，无论神子民前一天晚上做了什么，他的恩典每个早晨都是新的。从来没有听说过，他的子民昨天还说，我们不需要你了，给我们一个像其它国家一样的王。你相信吗？这是不是你所认识的神？

请听大卫的话：你们要称谢耶和华，因他本为善；他的慈爱永远长存（诗篇 146 篇）。请听他为什么这样说，诗篇 107 篇完全建立在这个主题上：你们要称谢耶和华，因他本为善；他的慈爱永远长存！

他为什么这样说？那些坐在黑暗中、死荫里的人被困苦和铁链捆锁，是因他们违背神的话语，藐视至高者的旨意（诗篇 107 篇 10-11 节）。

他们在苦难中哀求耶和华；他从他们的祸患中拯救他们。他从黑暗中和死荫里领他们出来，折断他们的绑索。他们在苦难中哀求耶和华；他从他们的祸患中拯救他们。因为他的慈爱永远长存！

是的，以色列悖逆；是的，以色列当面对他说，他们宁可要别人；是的，他们告诉他，没有他，他们照样可以生活。但是他们哭求，他就跑着过去。虽然扫罗不是个理想的王，但在他们需

要的时候，在击败非利士人的时候，扫罗是一个理想的王。

这样的神怎么可能不是我们的安慰？特别是考虑他为我们差了一位王。你以为第 8 章已近够糟糕了，那神自己道成肉身，来到他子民那里。因我们还软弱的时候，基督就按所定的日期为罪人死。（罗马书 5 章 6 节）

不是为那些敬虔之人，为那些预备好了的人，而是当我们还是罪人、还与他为敌的时候，基督在我们还作罪人的时候为我们死，神的爱就在此向我们显明了（罗马书 5 章 8 节）。

神在我们还做罪人的时候就已经如此爱了我们，那现在还有什么可说的？他差自己的爱子来替代我们；甚至我们还没有寻找他，他差了另一位王，既不高大，也不英俊，我们根本不喜欢他，他无佳形美容；我们看见他的时候，也无美貌使我们羡慕他；他被藐视，被人厌弃；多受痛苦，常经忧患。他被藐视，好像被人掩面不看的一样；我们也不尊重他（以赛亚书 53 章 2-3 节）。

什么样的王会被人钉十字架？什么样的得胜会像这个样子？我们的拒绝没有阻止他以大爱追求他的子民，甚至死在十字架上。神使他从死里复活，成为万王之王、万主之主。这位王既有大能又满了怜悯。他就是撒母耳记里的王。他子民哀求的时候，他寻找他们，为了他们得救而使历史运行，因为这位王的慈爱永远长存！他的怜悯慈爱永远永远不停止。今天早上他来，请求你回家。愿你今天早上再一次信靠他。

我们一起祷告。